乡村社会学期末复习资料
一、选择题
1、在我国最早的乡村社会学研究的标志是(  A  )。   
A．《中国乡村生活一一个社会学的研究》   B．《华南乡村生活》   C．《北平郊外之乡村家庭》   D．《乡村社会学》
2、社会学在我国高等学校和研究机构回复的时间是（   C   ）。
   A、1977年       B、1978年       C、1979年       D、1980
3、以善恶评价为中心的行为规范的总和，是指（    A   ）。
   A、道德      B、习俗      C、社会舆论      D、宗教
4、系统地提出人口的增长要适应生产力发展水平，有利于经济发展和提高人民生活水平，提出要控制人口增长速度的《新人口论》作者是（   B   ）。
   A、费通宵       B、马寅初       C、雷洁琼       D、袁方
5、在乡村尽管人们有多种方式获得维持自己生存的物质产品，但最主要的谋生手段是( D   ) 
  A．副业        B．农业   C．乡镇企业    D．进城务工
6、在传统乡村，农业活动主要是指(  A  )。
   A．农田种植   B．农田养殖   C. 乡村畜牧    D. 乡村特种种植
7、目前在我国乡村，干扰乡村基层政权的最主要的因素是(  C  )。
   A．家庭        B. 邻里        C．家族       D. 民间会社
8、人类社会最原始的关系是( A )。
   A. 血缘关系   B．地缘关系  C．趣缘关系             D．业缘关系
9、以土地入股、统一经营的农业经济合作组织是（   C    ）。
   A、互助组       B、初级社       C、高级社       D、人民公社
10、乡村社会问题具有明显的（  A   ）。
    A、地域性       B、阶级性       C、民族性       D、经济性
11、在许多发达国家，出现了大城市居民向小城镇或乡村迁移的现象，这种现象被称为( C )。
    A. 过度城市化        B．郊区化        C. 逆城市化        D．城乡融合化
方式改变
12、从我国行政管理体制来看，被认为是乡村的标准范围是（  B   ）。
A、自然村       B、行政村       C、乡镇以下       D、县以下
13、乡村家庭联产承包责任制始于(  D  )。
   A．山东         B．安徽         C. 河南         D．四川
14、在许多发达国家，出现了大城市居民向小城镇或乡村迁移的现象，这种现象被称为(  C  ) 
  A．过度城市化    B．郊区化   C．逆城市化      D．城乡融合
15、乡村城镇化的表现形式多种多样，其中最显著地特征是（  C   ）。
A、机械化生产  B、居住环境变化  C、乡村人口变为城镇人口   D、生活
二、简答题
1、社会组织的构成要素
（1）一定数量的成员。
（2）特定的活动目标。
（3）相对规范的组织规程。
（4）职责、权力的分层体系。
（5）一定的物质设备。
2、乡村居民社会化的内容。
(1)教导生活技能和谋生手段。前者指直接运用物质资料以维持自己生命的能力和方法。后者则指获取自己生存所需物质资料的能力，即通过劳动而获取物质生活条件的方法和手段。
(2)学习社会规范。一个人要真正成为社会的一员，必须学习这些先于自己而存在的行为规范，社会也有责任教导人们习得社会规范，以实现社会秩序与和谐。  
(3)确定人生目标。人生目标不是生来就有的!；而是上一代和社会教育的结果。它是家庭和社会有意识的教育和引导、社会文化的熏陶及个人人生经验较长时间相互作用的结果。 
(4)培养社会角色。个人社会化的全部内容的总和是培养合格的社会角色人选，这也是个人社会的目标。
3、简述社会趋同论。
    社会趋同论是一些研究社会现代化问题的学者在分析世界各国现代化道路时表达的一种观点，是反映各国社会现代化的共同点的理论。
    在社会现代化的进程中，各不相同，甚至社会制度也不同，但是只要这些国家走上现代化道路，就会经历同样的过程，这就是经济的工业化、政治的民主化、组织管理的科层化、城市化和日常生活的世俗化。随着社会现代化的进展，不同的国家在上述诸方面变得越来越相似，即表现为趋同。
尽管各国的现代化的过程中会出现某些相似特征，但同时也存在明显差异。因此，认为社会现代化就是后发展国家向发达的西方国家看齐的全盘西化的观点是站不住脚的。同时，认为一个国家的现代化会走与其他国家完全不同的路也有失片面。
4、社会分层的标准。
[bookmark: _GoBack]第一，收入。收入与人们的消费方式、生活习惯、安全感和积极性有着密切关系，收入差距对社会安定也有某种程度的影响。
    第二，职业。职业地位是人们在现代社会中的主要社会地位，是个人进行社会活动的主要场所。职业环境、职业声望、职业活动的范围与性质等等不仅影响着在职人员的社会表现，同时影响着社会流动的方向。
    第三，教育程度。教育程度直接影响着人的能力、知识、技术、趣味、价值观、审美观以及婚姻生育意愿、修养程度等。
    第四，权力。权力大小决定着一个人在群体和社会中向别人施加影响的能力，往往会影响一个人的性格。
    此外，像家庭背景、居住区位等也可以作为分层的标准。
5、乡村社会流动的原因。
   第一，生产力的发展、农业产业结构优化，乡镇企业发展，这是乡村社会流动的根本动因。
   第二，城镇化速度加快，这是乡村社会流动的又一动因。
   第三，随着社会主义市场经济的建立和完善，市场因素正逐步扩大，权力因素逐渐减弱，这是乡村社会流动的又一动因。
   第四，城乡二元社会结构导致的城乡差别、工农差别，这是乡村社会流动的又一动因。
6、社会保障的功能。
其一，政治功能是指社会保障对社会秩序、社会的利益分配格局的影响。   
其二，经济功能是指社会保障对社会的经济活动、经济发展产生的影响。     
其三，民生功能是指它对公民正常生活的影响。 
社会保障制度的建立和完善是达到社会进步的手段和表现。社会进步是社会的物质财富和精神财富不断增长，社会成员的生活水平不断提高的状态和过程。
7、初级社会群体的体征
（1）初级社会群体的规模较小；
（2）初级社会群体一般靠非正式控制来维持；
（3）初级社会群体有直接的面对面的交往，成员关系带有浓厚的感情色彩；
（4）初级社会群体成员之间有多重角色，表现了全部人格；（5）初级社会群体把满足成员的需求放在首位。


